

“被整形”的汉字，被漠视的民意

□本报观察员 赵勇

你知道茴香豆的“茴”字有几种写法吗？孔乙己的答案是四种，当然，他还会很有耐心地用手指蘸着黄酒在桌上一一写给小朋友们看。现在，教育部的官员和专家们似乎也在扮演孔乙己同志的角色，因为他们很努力地想要让大家知道：“茶”字最规范的写法，最后一笔应该是一捺，而不是现在大家已经习惯了的一点。这个“茶”字，只是教育部想要动整形手术的44个汉字之一。教育部对这场汉字整形手术的解释是：进一步规范印刷用字，把大家以前习以为常的书写习惯给改过来，而且，这件事对社会的影响“不大”。但舆论的反应好像有点失控，44个汉字整形，影响不是“不大”，而是“相当大”。各大网站的调查显示：有超过八成的网友认为这是瞎折腾。很多人觉得，这事看似一本正经，实则穷极无聊，很有点恶搞的味道。被网友的调侃打了个措手不及的教育部，恐怕要反思这样一个本质的问题：在公共事务中，权力和权利，到底应该谁为谁让路？

44个即将面临整形的汉字

这场风波的起源很有点戏剧性。8月12日，国家语委副主任、教育部语言文字信息管理司司长李宇明表示，根据学术界反复讨论的结果，教育部决定汉字原则上不恢复繁

体，这一表态终结了一段时间以来汉字简繁之争。但随后，另一场纷争粉墨登场。同日，教育部就刚刚研制出的《通用规范汉字表》（征求意见稿）面向社会公开征求意见，这份征求意见稿中不仅恢复了51个异体字，还打算对44个汉字“动刀整形”，调整其写法，其中包括了“琴、亲、唇、茶”等常用字。教育部称，这次调整是一大帮专家历时8年、反复研究论证形成的结果。

刚刚从汉字繁简之争中回过神来的舆论，迅速陷入“改字门”。既然是公开征求意见，各大网站当然就要第一时间展开民意调查，有点出乎意料的是：各大网站的调查结果惊人一致——超过八成的网友认为“改字”完全没有必要。很多网友认为，捣鼓出这么一场汉字整形手术，纯属吃饱了没事干，是瞎折腾。有网友更是惊呼：从此要重新学习写字了！“可怜以后的学生啊，考试的时候就脑乱啊……到底哪个才是错别字”、“专家老是白拿高薪觉得不好意思，所以就想办法折腾一下”、“如果真的那样改，‘小’是不是该改成‘竖撇捺’呢？”从这些跟帖里面，你可以很清楚地看到网友们即将“被改字”的愤怒和无奈。刚刚开始征求意见的汉字整形手术，没有等来平静的手术室，却抛上了险象环生的风口浪尖。

要改字，请给我们一个理由

除了网友的调侃和质疑

外，传统媒体也纷纷针对这场汉字整形手术发表评论，而且文章的主题与网络民意高度一致——质疑，不遗余力地质疑！

8月19日新华社发表的新华时评题为“汉字‘整形’需慎行”，文章认为，已经广为人们接受并广泛使用的常用字要不要改、怎么改，恐怕不能光考虑专家们所说的汉字“字理”问题，更重要的是看应用是否方便。汉字是一种负载信息的书面符号。只要人们普遍愿意使用并能明白其表达的意思，这样的汉字就很好地完成了它的使命，无须修改。文章最后提醒：44个汉字要不要“整形”，值得有关方面仔细斟酌。

8月20日的《重庆时报》发表文章指出：纳税人的钱养活的是有学术良心的专家学者，而不是像《红楼梦》里每天闲极无聊的贵族们。汉字已然形成有序统一的书写和录入系统，任意更迭和改变汉字整体性，无异于绑架民族文字。作者在文章结尾处还不忘调侃一番——哥玩的不是汉字，而是寂寞！专家们可以玩寂寞，但拜托千万别玩汉字。

同一天的《南方都市报》针对这个话题组织了一组评论。其中一篇文章认为：质疑汉字整形的板子不应打向专家。因为专家的责任是讲求科学，而不是考虑民意。如果调整44个字的写法遭到了绝大多数网民反对，那么，责任在

于相关公共决策部门，而不是有关文字专家。

8月21日的《现代快报》也用了一个版的篇幅聚焦了这场改字风波。在报道中，很多受访者认为，这场汉字整形手术将带来难以忍受的高额社会成本，教育部意图推出的这场整形手术，成本收益比实在太低。教育部并未给出汉字整形的充分理由，也隐约透露出了权力的傲慢。

权力和权利到底谁说了算？

质疑的声音已经足够多，实在不需要我再插上一脚。我倒是想提出另外一个问题——在这场44个汉字的整形风波中，教育部代表的权力和普通民众按照既定习惯写字的权利，到底谁该给谁让路？教育部有什么权力让十几亿人改变书写习惯呢？

“权力的来源是权利，没有对权利的尊重，所有的权力都将是无源之水、无本之木”，这是众所周知的常识。遗憾的是，常识常常被手握权力者遗忘。很多时候，政府部门在作出一项公共决策的时候，只是习惯于“通知民众一声”，所谓的公开征求意见，似乎正在走上“听证会成听涨会”的老路。如果对民众的权利怀有足够的敬畏，一场涉及千千万万人的汉字整形手术，不可能在小圈子里反复论证了8年之后才向大家展露真容。等到人们终于知道要“被改字”的时候，《通用规范汉

字表》（征求意见稿）已经明明白摆在眼前。这也许不能算是生米已经煮成熟饭，但至少，这锅饭已经半熟了。而我们都知道，凡是征求意见的公共决策，由于民意反对而偃旗息鼓的，实在是凤毛麟角。从“被通知”到“被决策”之间，只有一层薄薄的纸。很多时候，这层纸唯一的作用，是戴上一顶叫“程序”的帽子，让舆论的愤怒无处着力而已。

难道大家按照既定习惯写字的权利，比不上教育部“恢复汉字神韵”的权力？答案是否定的。但教育部组织专家进行的8年反复论证，需要一个有面子的结果，权力不会让自己的努力半途而废。至于民众按习惯写字的权利，恐怕就只有让路了。我以为教育部在组织论证之初就公开征求意见，才能算是权力的谦抑，是对民众权利的敬畏。可惜的是，我们等来的，却总是一锅半熟的饭，而不是选择要不要煮饭、要煮多少饭的自由。

那个取名叫“赵C”的普通公民，为了一张身份证打了几场官司，最后因“不符合姓名文字规范”而败诉。如今，教育部发动的汉字整形手术正在颠覆人们约定俗成的书写规范，权力之手面对由民众按习惯写字这一权利所维系的规范，会不会败下阵来？这实在是个痛苦而又必须的设问。

水价将成翻版房价

胡安东
blog.sina.com.cn/1234567afffff

房价这个难驯服的葫芦还没按下去，水价这个更让人心忧的瓢又浮了起来！

如果说，地价和房价比还只是国土部与住建部两家部门的争议。那么，在我们的水龙头开关下，每家每户要面对的，不仅仅是地方政府投资公司的资本“打包队”，还有确定水价的发改部门，管理水源的水利部门，负责水资源安全的环保部门，牵头管网建设的市政公用部门和负责供水的自来水公司，以及那些已买断了我们30年到50年不等特许经营权的跨国水务公司。

眼下，如果将城市供水管网建设和污水处理等费用分摊给广大民众，无疑就是找错了“出资人”。毕竟作为纳税人，他们已经上缴了各种资源税和基础建设类的赋税。如果把这些都分摊在上涨的“价格表”上，那么民众明天付出的，可能要比高房价更昂贵。

“楼歪歪”致信“楼脆脆”

严辉文
yanhuiwen.blog.sohu.com

脆脆仁兄：

今来信无别，崇拜想念就不说了，只想唠嗑一下我们“歪歪脆脆”的苦劳与功劳。我其实比老兄更累，肚子里装着若干住户，还要忍受旁边工地的挖掘、震荡之扰。那天夜里，正好一场大雨下得我好不郁闷，从头到脚都产生了想休息一下的念头，我也站累了，很想像您老兄那天往地上一扑就地打滚。我禁不住试着往旁边一位老兄的肩膀上靠靠：天啊，那个舒服劲就甭提了。这不，我现在还靠着这位仁兄打着盹，从此不想再自己独个去“苦站”了。

别看我们只是稍微一腿软、一放松，但想由此成为世界房屋建筑的奇观，还真不是谁都做得到的事情。我们的行为不光很艺术，而且小心翼翼很有分寸感呢。

明星的“十三不靠”

丁启阵
blog.sina.com.cn/dingqizhen

国庆60周年献礼电影即将上映，其中有不少已经加入外国国籍的中国明星。对这一类明星，我们应该给他们一个什么样的名称？

按照惯例，似乎可以给这些明星一个“海外华人”的名称。可是，这些人基本上都不在外国工作、挣钱；如果叫他们“明星移民”，可是，他们的身体、家小并没有真正迁徙到外国或外地；称呼他们为“海外劳工”，一看就不合适；称呼这些明星为“避难者”，他们也没有受到过任何政治迫害。

叫他们“潜伏者”，也不准确；“叛国者”或者“汉奸”，显然也不妥；学鲁迅，称他们“假洋鬼子”，他们未必开口闭口“yes”or“no”，手中一般也不拿着一支文明棍……

公民声音

Citizens voice



公共管理的惰性

日前，山东一村民去北京上访归来后，发现自家对面的老屋土墙上竟装上了摄像头，自己的一举一动都被监控。

试问摄像头安装者，既然有心安装监控系统，为何无心和上访户心平气和沟通解决问题呢？这种公共管理的惰性，最终将导致矛盾的激化。化解上访的最佳途径还是勤沟通、多疏导，至于这种“监控”的卑劣行径则可休矣！

漫画 俞晓翔

一周
語文

(8.17-8.23) 黄集伟专栏

想摸个一筒，就是个一筒

【为了卖书有的作者唱起了北国之春】

日记》，而在该书出版后，希斯罗机场将负责向大众免费发送一万本。

态条件恶劣，你就破罐子破碎，更加尽情伤害。”

【想摸个一筒，就是个一筒】

语出作家非非本周博文。据非非非记载，此语为麻友间的流行语，为奥运口号“同一个世界，同一个梦想”的倒念版。我试着念了念，好像还真差不多……人生在世，真能想一万就来一万，想八万就来八万，敢情好！

【这杯羹养肥了很多人却淹死了这个少年】

语出南都周刊新一期专题报道，标题为《网瘾少年邓森山之死》。报道收尾处提示说：

“治疗网瘾，已经从医学和教育问题，逐渐变成一个消费指向。网瘾少年邓森山之死，可以窥见，以拯救名义存在的

【机场作家】

又称“驻机场作家”。据记者张璐诗本周报道，英国希斯罗机场新近出台“驻机场作家”计划，以提升文化形象。

“英伦才子”阿兰·德波顿成为首位加盟此计划的作家。德波顿计划用一周时间在机场完成他以“机场作家”身份撰写的新书《希斯罗机场

训练营背后的血腥与暴利……“网瘾”这杯羹，养肥了很多人，却淹死了这个少年。”

【色情玩笑】

语出本周传播度极高的一则传闻，传闻标题为《大裤衩设计师公开承认央视大楼是色情玩笑》……类似传闻早在三四年前即有流传，民间将央视新址冠名为“大裤衩”亦非一天两天，此次旧闻刷新，因由莫名。伴随众议滔滔，当事者至今缄默。也许，此即所谓“消息并未失实，只是尚未证实”？没人知道。

【这个狠心的二大爷】

语出评家彭敦本周娱评，原题为《侯耀华：这个狠心的二大爷》。在这个看似平实句子里，其实还暗嵌着一句：“去你二大爷的！”

▶某网站近日一项调查表明，超过三分之一的网友没有享受过带薪年假，于是“被全勤”成为又一个网上热议。

新华网：国家应该取消年假，把年假时间用来延长春节放假时间和恢复五一长假，这样全民都能享受年假，同时也增加了亲人之间的团聚时间，减缓春节期间交通阻塞问题。

新浪网友：劳动法规有屁用啊，劳保局的人都天天休假吧。

腾讯网友：一旦说出事实真相……就会“被评论”！

▶河南义马煤业集团常村煤矿38岁的澡堂女工马书青，2000年开始参加自学考试，2003年取得大学专科文凭，今年又考上山西师范大学汉语言系的研究生。

搜狐网友：很钦佩这位温婉女子的毅力和勇气，默默地坚持，默默地开花结果。

新浪网友：向小马致敬，向小马敬礼！你使我们看到了一个普通人奋斗的过程。是我们有追求人的榜样！

TOM网友：除了惊讶，就是佩服啊！

▶2006年考上北京大学的刘森，在大二时因网瘾被劝退，今年他再度考上清华大学。

腾讯网友：是金子总会发光的，小伙很棒，人生总有迷茫的时候，找对方向走下去，你一定会成功！

网易网友：这人会有名堂出来的。

新浪网友：戒网游，呵呵，先把游戏开发商戒掉吧！